

Brașov, 9 Augustu.

Trebuie să se recunoască, că guvernele ungurești au lucrat și lucră mereu din răsunet pentru redicarea și înflorirea capitalei ungare.

Idealul bărbatilor de stat unguri a fost și este ca Budapesta să devină pentru regatul Ungariei, ceea ce este Parisul pentru Franța, adică orașul în care se concentrează viața și puterea materială și intelectuală a întregii „națiuni”.

Nisuițele de a centraliza totul în Budapesta și de a guverna și conduce țara într-o singură față din acest oraș, apoi nisuițele de contopire și asimilare a tuturor raselor în rassa maghiară, sunt numai rezultatul dorinței de a face ca inima și pulsul întregii poporațiuni să bată în Budapesta.

De aceea pentru ca să poată deveni Pesta pentru Ungaria ce este adică Parisul pentru Franța, guvernării unguri stăndu față aici cu nise raporturi de totu deosebite naționale, sociale, și etnografice, avându de a face nu cu-o singură rasă și națiune, ci cu diferite popore ale unui stat poliglot, au fost siliți să-și ia refugiul la ficțiunea unei „singure națiuni politice”, identificându aspirațiile și interesele specifice ale poporului maghiar cu ale tuturor celorlalte popore și proclamându idea de „stat maghiar național centralistic”.

Și lucru ciudat! Inițiatorii și propagatorii acestei politice centraliste de contopire și de aservire a poporelor nemaghiare, nu se sfiesc a-și alege ca patron al lucrării lor de distrugere și de desbinare chiar pe Sf. Stefan, primul rege al Ungariei.

Diua de Sf. Stefan, ce s'a serbatu eră cu pompa obicinuită în Budapesta, a fost alesă de către propagatorii maghiarismului violentu ca di de serbătoare, prin care să se exprime aspirațiunile de uni-

tate și de contopire națională și care să facă să dispară toate deosebiriile prin cultivarea unei „singure națiuni”.

Amu dîsu că acesta este lucru ciudat, pentru că nu este credem adică nici o maximă atât de cunoscută în sinul poporațiunii din Transilvania și Țera ungurească, ca tocmai maxima de stat a primului rege al Ungariei Sf. Stefan, care a dîsu, că regatul Ungariei numai ca regat poliglot, numai prin egala îndreptărire a limbilor poporelor săle pôte să devină tare și înfloritor.

Dér centralistii unguri de adă au întorsu maxima s-lui Stefan cu fundul în sus și ei susțin, că statul ungar numai prin domnirea exclusivă a limbei maghiare și a rassei maghiare pôte deveni tare și înfloritor.

Și diua lui Stefan de care sunt legate vechi tradițiuni și care se serbeză în fiecare anu la 20 Augustu, să fiă diua, care să dea expresiune acestei falsificări a maximei de guvernare, ce a avut oânteuil rege al Ungariei!

Dér mai mult! Se pretinde adă dela popore nemaghiare, ca să alerge și ele la Budapesta și să serbeze împreună cu supremațiștii și exclusiviștii de acolo serbătorea s-lui Stefan, în spiritul modernu cu totul opus vechilor tradițiuni.

„Serbarea s-lui Stefan”—scrie foia lui Apponyi—„să fiă unu imboldu pentru diferitele naționalități de a visita Budapesta. Ei aici să câștige stimă și iubire pentru statul Ungariei, a căruia lumină îi încălzește și care cu legătura legilor sale îmbrățișeză pe toți cetățenii săi cu egală iubire și cu egală dreptate”.

Câtă fățără, câtu fariseismu nu vorbesce din aceste sire! „Egală iubire și egală dreptate”! Când voru fi în stare să înțeleagă acesta cei ce prin aranjarea de festivități populare în Pesta și

prin ieftinirea speselor de călătorie la Pesta credu, că lumea se va puté întorce cu fundul în sus și că naționalitățile diferite „voru fi fericite a se adăposti la rașele de „lumină” și de „dreptate” ale capitalei ungare? Ce copilărescă sinamăgire!

DIN AFARĂ

Aniversarea suirei pe tronul a principelui Bulgariei.

La 10 Augustu s'a serbatu în Sofia cu mare pompă aniversarea suirei pe tronul bulgaru a principelui Ferdinand de Coburg. Demonstrațiunile politice nu s'au întemplat.

La prânzul festiv arangiatu în palat, la care au luat parte 120 de persoane, rosti prințul Ferdinandu următorul toast, care a fost primitu cu aplause:

Domnilor! Se începe anul alu treilea, de când prin grația lui Dumnezeu și voința națională am fost alesu ca principe alu Bulgariei. De când m'am suitu pe tron, m'am dedicat mării multu iubitelui meu popor, desvoltării sale spirituale și materiale. Bunul meu popor a luat din parte-i toate jertfele grele asuprăși, spre a-și păstra viața sa de sine stătătoare și libertatea sa; a făcutu toate încordările spre a conserva ordinea și pacea. Aceste jertfe și încordări ale poporului meu, atitudinea sa legală și înțeleptă au câștigat guvernului său nu numai simpatiiile lumii culte, ci și laudele unuia din cei mai înalțați și puternici domnitori ai Europei*, precum și a celor mai distinși bărbați de stat. Când m'am suitu pe tronul Bulgariei, dușmanii libertății noastre strigau, că această stare de lucruri nu va dura nici trei zile, că toate se voru surpa de sine cu guvernul cu totu. Dér prevedința divină n'a concesu, ca drepturile sfințite ale poporului bulgaru să fiă călcate în picioare. Din contră ea i-a datu puterea să pôte rezista tuturor vijeliilor și să se ferescă de cursele, ce i-s'au întinsu din afară nu multă dibăciă.

* Alusiune la vorbirea monarhului Austro-Ungariei către delegațiunile. Red.

Cu aceeași credință și cu aceeași speranță în Dumnezeu, rădimându-ne pe poporul meu și pe armata mea vitează, începem anul alu treilea alu domniei mele și sperem, că voiu ave norocirea, a vedé patria mea glorioasă mare și în bună stare, și pe toți supușii mei mulțamiți și fericiti. Beau în sănătatea poporului meu „gloriosu și a armatei mele viteze”!

Ministrul președinte Stambulov răspunse mulțamindu principelui pentru sacrificiile ce le aduce și pentru abnegațiunea sa; luptele poporului bulgaru în anii din urmă au mai mare însemnătate decât o victorie pe câmpul de luptă; deși opera într-o încă nu e terminată, națiunea însă are încredere în domnul ei, că o va deservé. Afară din oraș au fostu petreceri populare.

Banchetul primarilor în Paris.

Vre-o 13,000 de primari ai comunelor din Franța au sositu zilele aceste în Paris, spre a lua parte la banchetul ce li s'a oferit de orașul Paris. Dela casa orașului ei merseră în corpore prin strada Rivoli la palatul industriei. O imensă mulțime salută în modu entusiasticu lungul conductu alu primarilor.

La banchetul celor 13,000 primari ai Franței dișe președintele republicei Carnot, răspundendu la toastul președintelui consiliului municipal, că festivitatea de adă este o manifestațiune a solidarității naționale. Franța are să câștige totu dela visita ce le-o făcutu poporele lumii. Ospetii ei au pututu constata, că republica a făcutu cu puțință poporului francesu, de a-și recupa erăși rangul său în lume, de a-și asigura independența și de a pregăti progresul, ce trebuie să-lu aibă în vedere o demonstrațiune labo-rioso.

Vorbind de esposițiune, dișe președintele Carnot, că străinii, cari vinu să-o viziteze, au contribuți prin simpatiiile lor la strălucirea operei, pe care a numit-o cel mai mare monumentu de pace alu Europei. Președintele dișe în fine, că republica a devenit Franța însași și că ea va sci să vindece toate nenorocitele desbinări în sinul poporului francesu.

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

Serbarea logodnei în Vendée.

Novelă de Iulius Ianin.
(Urmare și fine.)

Baudelot încă împărtășia pe deplin această plăcere. Da! elu era singurul în această mulțime, care își petrecea după voia, singurul, alu cărui zîmbetu nu era silitu, unicul alu cărui jocu era ușor și grațios.

Ceilalți își petreceau și danțau mai mult de silă, așa dicându la vederea ténérului danțatoru. Baudelot era regele serbarei! mai multu chiar decât mirele, elu era logodnicul eșafodului! Balul însuflețit prin atatea pasiuni, prin atatea spaime, prin atatea interese sângeroșe, atrase pe toți în vârtejul său. Pe Baudelot ilu vedei în totu locul. Pe damele mai bătrâne le saluta după obiceiurile vechiu, pe cele tinere cu grația și libertate, cu bărbații vorbea de ale tinereții, chiar și musicanților le spunea bucașile cele mai noue și cântă chiar sin-

gură de vr'o câte-va-ori cu gustu și iscusință. Siguru, că mâna, care juca cu atata singuranță pe cordele unei viole, nu putea tremura.

Baudelot, cu câtu se da mai multu acestor veseli libere și naturale, cu atâtu mai multu uita de noptea, care trecea cu o iutelă înspăimântătoare. Oră de oră se strecura și damele meru tremurau și ilu compătumiau în adencul inimei lor, sciind că elu are să moră.

Se scia, că elu prin cuvântul său este mai tare legat decât cu lanțuri.

Baudelot, îmbetat de fericire, n'a fostu nici-odată cuprinsu de atata iubire și pasiune.

Când danță pentru a treia oră cu mireasa cea blondă, simți că mâna ei cea mică tremura într'a lui și elu încă începuse să tremure, pentru că, uitându-se la ea, o vedu palidă și întoamă ca și când ar fi fostu mortă.

„Ce'ă este, Eleonoro?” o întrebă elu. „Pentru iubirea danțatorului D-tale, te rog nu mai tremura și nu mai îngălbini așa!”

Ea însă se întorse spre perdelele dela ferestri, care prin mișcarea produsă de joc se mișcau și ele, și li arătă do-rile zilei, cari străbăteu prin ele.

„Uite, veți diua?” dișe ea lui Baudelot.

„Da!” răspunse elu, „pôte veni și diua! M'am bucurat de cea mai plăcută nopte a vieții mele, te-am văcutu, te-am iubit și îndrănescu să'ți spun: te iubesc! pentru că tu scii bine, că morții nu mintu. Și acum, rămasu bun, Eleonoro! Fii fericită și primesce binecuvîntarea Chuanului!”

Când se sfârși contradanțul, Baudelot depuse unu sêrutu pe fruntea Eleonorei. Ea era indispusă, corpul ei era ca și înghetat și fruntea ei primi buzele lui Baudelot fără nici o rezistență.

Numeru o secundă însă dură acesta, apoi se reculese și Baudelot o reconduse la locul ei. Ea îi dișe să se pună lângă dâna, adăugându:

„Tu trebuie să te duci, auți de deja prinde caii la trăsura, care are să te ducă în Nantes. Peste două ore vei fi mortu.”

Fugi! decât voesci, te înșoțesc! Atunci nimeni nu va putea dișe, că frica, ci iubirea te-a îndemnat să fugi. Ascultă-mă: decât tu nu vei fugi singuru seu cu mine, să scii, că mă aruncu sub rotele carului și tu vei trebui să treci peste trupul meu zdrobitu!”

La acestea Baudelot răspunse:

„Scii bine, Eleonoro, că acesta e cu neputință. Da! decât așa fi liberu, atunci nimeni afară de mine n'ar cuteza să te numescă bărbatul tău. Eu acum însă nu mai sunt alu nimenui nici alu meu, nici alu tău. Rămăi dără sănătoasă scumpul meu ângeru, și decât mă iubesci, înapoiază 'mă florea, ce ți-am trimis'o din carcera mea. Dă-mi-o, Eleonoro! Acea floricea a împodobit pieptul tău, ea îmi va fi de ajutor când voiu muri!”

Unu sgomotu mare de călăreți și de cai se auți în acestu momentu afară. La acestu sgomotu, ce venia din partea de către Nantes, toate damele pășiră ca la unu semn dat în jurul lui Baudelot, ascundându-lu astfel în mijlocul lor.

Sgomotul însă a fostu cauzat de

Intrevederea dela Berlin și pressa rusescă.

Foile ruse continuă a se ocupa cu întrevederea monarhilor austro-ungari și germani în Berlin. „Grazdanin“ dice despre alianță, că toate avantajele sunt pe partea Germaniei, totu riscul și totă sarcina sunt pe partea Austriei. „Novoie Vremia“ dice, că alianța triptă nu e o alianță a popoarelor; în Austro-Ungaria e jumătate din supușii împăratului Franciscu Iosifu — Slavii — în contra alianței; totu așa jumătate dintre Italiani. Din contra guvernele, care stau în afară de alianță, au lucrat în deplin acord cu nisuițele și simțimintele supușilor lor; aci sunt de observat acele simpatii internaționale, care și fără tratate de alianță se vor simți în aceeași, în care liga păcii își va fi ajunsă adevăratul ei scop, războiul european. „Moskovskija Vjedomosti“ nu-i atribuie întrevederei o deosebită însemnătate. Vorbindu de mergerea Țarului la Berlin, dice că pe când cei din capitala Germaniei se bucură de această vizită, cei din Viena și Pesta sunt nemulțumiți. Austro-Ungaria are interes să mențină actuala stare amenințată de Europa. Cugetul că s'ar pute restabili raporturi normale între Germania și Rusia, bagă pe Austro-Ungaria în spaimă, de aceea acesta caută să semene neîncredere și discordia între Rusia și Germania. Foia rusescă dice, că o rupere a păcii europene numai cu consimțământul Rusiei se poate întâmpla și aceasta nu va lăsa să se rupă pacea, decât această rupere nu corăspunde intereselor rusești. De altminte Rusia n'are nevoie de niscai relațiuni intime nici cu Germania, nici cu Austro-Ungaria.

Încăerări în Bosnia.

Se desmințise prin telegrame scirea, că în Bosnia s'ar fi întâmplat încăerări. Țiarele vieneze „Fremdenblatt“ și „N. W. Tagblatt“ aduc însă sciri exacte despre încăerări întâmplate în Bosnia.

Astfelu numitele țiare spun, că la hotarul dintre Hertegovina și Muntenegru, lângă comuna Trebinje, hoții au atacat o cetă de soldați austriaci, cari erau ocupați cu ridicarea planului terenurilor de pe acolo. Hoții au omorât pe toți soldații, afară de un locotenent și doi soldați din regimentul 38, cari s'au alesu numai cu câteva răni.

Cel dintău care a căzut dintre soldați a fost un sergentu dela geniu, căruia un glonțu îi pătrunse tocmai în piept și s'a chinuit 6 ore până ce a murit. Puțin după densusul fu împușcat un sergentu maioru.

La începutu soldații austriaci avu poziția destul de bună, fiindu acoperiți de nisce stânci, astfelu că au putut trage mai multe focuri asupra hoților.

Când a ajunsu însă ca să lupte la pieptu, hoții erau mai tari. Unu caporalu a fost măcelărit într'unu mod îngrozitor. Elu ridicase tocmai pușca să tragă asupra unui banditu, când unu altu năvăli asupra lui. Soldatul n'avevându baioneta la pușcă, dete cu patul pușcii, acesta însă se rupse, și caporalul lovi cu sabia sa lată și tăia o urechiă a hoțului. Acesta însă îl despica apoi pe soldatu cu iataganul.

Dintre soldați au rămasu morți 7, er dintre hoți 8.

SCRILE ȚILEI.

Distincțiuni. „Foia ordinațiunilor militare“ publică distincțiunile ce le-a făcutu Maj. Sa monarhul nostru cu ocaziunea vizitei sale la Berlin și anume: Prințul Henricu de Prusia s'a numit șefu alu regim. de inf. 20; prințul Albert de Prusia, regentulu Braunsweigului, șefu alu regim. de dragoni Nr. 6; și contele Moltke șefu alu reg. de inf. Nr. 71.

Regele României a primitu din partea împăratului Brasiliei și a ducelui Anhalt scrisori de felicitare, dreptu răspunsu la notificarea ce li-s'a făcutu, că Principele Ferdinandu a fost desemnatu ca moștenitoru presumpțiv alu Coronei, și a primitu titlul de Alteță Regală, Principele alu României.

Gradu depus. S'a concesu să și depună gradulu cu ziua de 15 Augustu capelanii militari cl. II în rezervă: Vasiliu Călugăru, Dr. de teol. Vasilie Hosszu, Ilie Juga, Aurelu Ladoșianu, Ionu Oltenu și Grigoriu Popu.

Țiarele din România. „Românulu“ de Marți 8 (20) Augustu scrie: „Din Brașov aflăm, că Românii, cari se află în acel orașu seu la băile din Transilvania primesc foarte neregulat unele țiare, ce li-se trimitu din Bucuresci, er pe altele nu le primesc de locu. Se dice, că ele se confiscă de autoritățile maghiare. Adevăratu o fi?“

Ca lămurire îi spunem confratelui din Bucuresci, că de multu nu mai trecu granița dincoace: „Telegrafulu român“, „Națiunea“, „Adevărulu“, „Răsboiulu“, „Voința Națională“, „Indepandance Roumaine“, er foarte neregulat vine „Liberté Roumaine“ ș. a.

Universitatea săsescă e convocată pe ziua de 9 Septemvre, pentru ca acei membri, cari sunt deputați dietali, să potă lua parte apoi la lucrările dietei din Pesta.

Deputatul sas guvernamentalu Gutenau a chemat la o adunare în Co-

halmu pe alegătorii săi, ca să raporteze despre lucrările dietei în cei doi ani trecuți. A făcutu o espunere secă și a ridicat pe stăpănu-său Tisza în ceru. M. Kasper însă a datu unu strânicu perdatu deputatulu și la întrebatu, că ce pozițiune ia elu față cu vederile deputatulu Meltzel? Gutenau răspunde, că încă n'a sositu timpul pentru realizarea intențiunilor lui Meltzel, der că va veni și atunci va fi cu Meltze. — Er până atunci cu Tisza! „Practicu“ dupatatu!

In favoarea cultivatorilor. Precum spune „Pester Lloyd“, s'a constituitu în Mișcolțu unu comitetu compus din marii comercianți de grâu pentru a face marii cumpărări de grâu de toamnă. Comitetulu va da unu manifestu, pentru ca să se facă subscrieri. Scopulu ar fi să facă să se urce prețurile grăului în favoarea cultivatorilor, cari se află într'o tristă situați. — Numai de n'ar fi vorba de vr'unu gheșefu în favoarea marilor comercianți!

Telefonu. Se anunță, că deschiderea liniei telefonice între Viena-Fraga și între Viena-Budapeșta se va face deja în luna lui Octomvre a. c., deorece lucrările înainteză foarte repede.

Defraudatoru. Eri s'a prezentatu la poliția din locu scriitorulu advocatulu Istvan Farcas și a făcutu arătare, că a defraudat șeful seu, avocatulu Dr. Istvan Vecsey din Peșta, suma de 100 fl., ce avea să i predea în 10 Augustu la poșta. „Cinstitul“ scriitoru fu predatu judecătorii penale.

Bola de vite în ținutul Brașovului. Veterinarulu orașului Brașov a constatat, că între boi s'a ivitu durerea de gură și de unghii în modu epidemicu. Din această cauză se facu cunoscute următoarele dispozițiuni: Tote animalele să fiă impedeate de a veni în atingere unele cu altele și de a fi scoase din hotaru. Totu așa gnoiu să nu fiă scos din hotaru. Tote vitele, afară de cai, să fiă ținute în grajduri. Poliția se va informa în fiă-care săptămână prin omeni speciali despre starea bolei. Nu-i ertatu a se vinde lapte dela vitele bolnave. Astfelu de vite numai cu încuviințarea poliției se potă tăia și peile lor au să fiă desinfectate. Pentru a grăbi trecerea bolei se potă ordona vaccinarea. Pașaporte de vite nu se dau și țerguri de vite nu se permit.

Invitare la petrecerea de veră ce se va arangia Marți în 27 Augustu st. n. la băile dela Chireu (lângă Gherla) în favorul bisericei și școlei gr. cat. din Gherla. Prețulu intrării: de persoană 80 cr. v. a. Inceputulu la 5 ore sera. Petrecerea se va ține și la casu de timpu nefavoritoru în sala băilor. Suprasolvi-

rile se vor primi cu mulțămită și se vor chita prin diare. Bilete se potă cumpăra la Tipografia „Aurora“, er în sera petrecerei la casă.

Centru comitetu: Greg. Stefiu președinte. Dr. Emiliu F. Negruțu, secretaru. Ionu Georgiu, cassaru.

Zăpadă. Din Carintia se comunică, că în zilele trecute a ninsu din greu în multe localități și mai alesu pe vârfurile Alpilor. În multe locuri însă zăpada e grosă și pe livețile situate în regiuni mai înalte. De multu ani nu s'a mai întâmplat între luna lui Iuliu și Augustu să ningă.

Invitare. Junimea studiosă din Lipova și giuru invită la Balulu ce-lu va arangia Marți la 15/27 Augustu 1889 la „Arhiducele Iosifu“ în favoarea bisericei gr. or. ce se repară în locu. Prețulu de intrare: pentru persoană 1 fl. pentru familiă 2 fl. Contribuiri benevole sunt a se adresa la oficiulu protopopescu din Lipova. Inceputulu la 8 ore sera.

Comitetulu arangiatoru: Isid. Georgievici cand. not., președinte. Ath. Brădeanu stud. med., secretaru. Constantin Putici stud. teol., cassaru. Silviu Bichiceanu stud. abs., Cons. Cismașiu cancel., Ionu Cismașiu inv. șt., Dem. Popovici stud. theol., Oct. Putici stud. jur.

„Corespondența Gaz. Trans.“

De sub Culmea Incului, Augustu 1889.

Domnule Redactor! Ar crede omulu, că în aceste locuri muntose și depărtate orecum de valurile lumesci trăim o viață pacnică cu zile dalbe și neconturbate de nici unu rău. Bine ar fi să fiă așa, deră rar se întâmplă așa ceva. După ce în unu modu sistematicu am fostu scurtați în unu dreptu după altu, agenții guvernului s'au pus pe lucru ca să ne învețe „carte“; căci, vești Dămine, noi pe la munte n'am avut ocaziune de a ne „civilisa“ și modernisa după spiritulu ungurescu; der firea Românulu așa-i făcutu dela natură, mai bine și mai prostu, decâtu adăpatu cu învățăturile străine, date de omeni străini, de altu neam și de altă lege. Da, agenții aceștia și-au pus în gându să ne facă școle, și încă școle de aceea, în care biserica și preoții noștri să nu potă dispune, nici să aibă vr'o amestecare, cu toate că prin comunele acestui ținutu sunt școle confesionale corăspunzătoare legilor și în conformitate cu spiritulu timpului de astăzi, provădute cu toate cele de lipsă, la care biserica a aplecatu după trebuință 1—2 seu și mai multu învățători, așa că personalulu didacticu n'a lipsitu nici la o școlă. Școlile conf. au funcționat mereu, der cu toate acestea, s'au înființat și școle „comunale“, cari sunt scoase de sub jurisdicțiunea bisericească și stau sub conducerea organelor politice administrative. Dacă aceste școle ar avé de împlinitu numai misiunea de a propaga lumină și cultură în poporu, ar mai trece. Der aceste foculare de „cultură“ mai au și altă misiune specială, adică misiunea de a propaga maghiarismulu între fii Românilor, ca așa cu timpul aceia pe nesciute să și renege neamulu și limba lor strămoșescă și să nu mai știe ce sunt ei, căci școlile comunale sunt premergătoare ale școlilor de statu maghiare.

În multe comune*) nici nu sunt copii în număr de ajunsu pentru școla confesională, cu toate acestea, în butulu confesiunii, inspectorulu susține spre greutatea comunei și pe învățătoru și școla comună, plătiind salariu docentulu comunu, der acela zace în neactivitate totu anul, căci n'are pe cine să învețe. Ba încă ce e mai multu, se preliminară ban din cassa comună pentru mobiliaru și rechisite de învățământu, pe când faptice în școlă nu este nici unu copilu.

*) Precum Nepos, Ilva mică etc.

soldații lui Baudelot, cari veniau să libereze pe comandantul lor. Ei pătrunseră în casă, năvăliră în grădină strigându:

„Baudelot! — Baudelot!“

Mirarea Chuanilor nu era tocmai mică, aflându pe comandantul lor, pe care îl credeau încercat de lanțuri, în locu de acestea, încunjurat de dame, îmbrăcat și gătit, cum nulă mai vedură încă nici-odată.

Prima întrebare a lui Baudelot fu:

„Veniti dela porumbaru, D-lor?“

„Da!“ răspunde unul dintre cavaleri, de acolo începură, căpitane. Nimeni însă nu va mai vedea nici porumbaru, nici pe d-ta, nici vr'unu porumbu ce-a locuit în elu. Porumbaru e derimatu de mânăle noastre!“

„Dacă este așa“, duse Baudelot trăgându și sabia, „atunci sunt deslegat de cuvântulu meu și liberu. Vă mulțamescu dragii mei!“ Apoi luându și palaria: „Eleonoro!“ duse elu cu o voce lină, „primesce sincera mulțămirea a prisionerulu.“

Elu porunci să aducă o trăsură.

„E deja gata o trăsură, căpitane“, duse unul dintr'ei lui, ea a fostu destinată să vă ducă la Nantes, după informațiunea ce o primirămu dela stăpănul casei.“

Deodată privirea lui Baudelot cădu asupra căpitanulu Hamelin, care era legatu chiar cu legăturile, cu cari a fost elu legatu.

„Căpitane Hamelin!“ duse Baudelot, „serviciu pentru serviciu! Eu în locu să și deslegu legăturile, le taiu, ca astfel să nu mai potă servi la nimeni d'aci înainte.“

După ce și veni Eleonora în fire, Baudelot continua:

„Căpitane Hamelin! Este unu ce durerosu a se logodi cineva în a cestă epocă tristă, în acestu timp, în care războiulu civilu e înfăcăratu și în care vârsarea de sânge este predominantă. Nimeni nu știe, decât diminețu va avea în față lui vr'unu prisioner seu decât sera trebuie să primescă pe inimiz. Amânați der, decât voiți, nunta până

într'o zi, când pacea și liniștea va domni. Uitați-vă, chiar și mirăsa vă rogă pentru acesta. Nobilă domnișoră, ne permiteți ore noue sërmanilor Chouani să vă conducem acasă la castelulu Maily? Ne permiteți?“

Și astfelu toți tinerii Chouani alergă în galopu, veseli, că au liberat pe comandantul lor și mândri la rațele sôrelu apunătoru. Sërmanii tineri! ei nu șiau că numai puținu timp mai aveau să se bucure de rațele acestui sôre. Cu toții fură omorâți în zilele și luptele următoare.

Sunt omeni peste cari veghiază o stea norocoasă. Baudelot de Dairval nu fu omorât, der nu părăsi nici măcaru o zi Vendée.

După ce se puse capetu măcelulu în patria sa, elu se căsătoru cu domnișora de Maily. Căpitanulu Hamelin îi cedă de bună voie toate drepturile sale de logodnicu, pentru a încorona fericirea celoru cari se iubiau.

Traducere de **D. Axente.**

Dér lucrul nu se mărginesc numai la atâta, ci merge și mai departe. Inspectorul reg. de școle d-lu Dr. I. Havasy a dispus, ca fiecare școală comunală să fie provădită cu stégulul „tricoloru maghiar”, se înțelege de sine, că și acelea procurate totu din casele comunale, excepțiune făcându unii, cari au deschis liste pentru procurarea lor ca Rebréan Laszlo**)

Au nu sunt tôte acestea spese zadarnice și bani aruncați în apă, dér storși prin eșecțiune din sudorea Românului? E mirare, că reprezentanții congregațiunei comitatense și cei din comisiunea administrativă mai pot suferi astfel de nedreptăți și nu-și ridică glasul, spre a chiarifica și limpeși lucrurile! S'au n'au cunoscinț esactă despre astfel de lucruri, ce se întâmplă prin comunei? Dela dirigătorii comunali, precum și de la cei cercuali nu se mai pôte aștepta nici un ajutor, pentru că ei merg după comanda celor de sus și trag carul acolo unde li-se impune, căci de nu sunt spulberați.

Așa déră școlile confesionale sunt avizate numai la ajutorul propriu. Că în acestu ținut s'au ridicat școle comunale, în mare parte pörtă vina chiar poporul arătându-se nepăsător față cu sfaturile date de unii bărbați prevădători, credându, că cu timpul o să trecă peste ei atari porunci; dér sunt de vină chiar preoții și dirigătorii comunali, cari n'au lucrat la timp și în armonie, spre a preveni și înconjura mulțimea de spese ce le mirămu multu, că prin comunele singuratic se ridică școle comunale, ci se ne mirămu mai multu de aceea, că școlă normală din Năsăud, precum și cele triviale sunt deja maghiarisate; când merg la esamenese lor, se pare că ești în Debreczen seu în altu orașu din centrul Țerei unguresc. Ore acele școle cu ai cui bani se susțin? Au nu ne maghiarisăm noi pe banii noștri! Și cei cari sunt datorți a ne apăra la tôte acestea tacu tăcerea pescelui!

Nu e de glumit, timpul în care trăim e serios și se pretinde dela noi, ca și noi să fim seriosi. Să ne apucăm cu inimă de ridicarea și îngrijirea câtu mai corăspundătoare cu școlilor noastre confesionale. Să vedem pe acele cu puteri didactice și cu tôte rechisitele necesare pentru învățământul elementar. Atunci norii ce ne amenință cu distrugerea acestor foculare de cultură confesionale se vor risipi. Să ne punem déră seriosu pe lucru.

Someșianul.

Literatură.

Revista catolică din Baia-mare, ce apare sub direcțiunea D-ului Vasiliu Lucaciu, Nr. VII—VIII pe Iulie-Augustă are următorul sumar: 1) Sclavagiul africanu (continuare). 2) Ecstasele, medicina și biserica (fine). 3) Esistența și reprezentățiunea cerului și a infernului înainte de creștinismu, precum și la poporele necreștine (continuare). 4) Desbinarea grecăscă (continuare). 5) Congresul catolicu din Madridu. 6) Reflexiuni. 7) Un răspuns „Telegrafului român”. 8) Princesa Elisabata de Francia. 9) Corespondențe. 10) Revista contimporană. 11) Bibliografiă.

Macedonia, Revista Românilor din peninsula Balcanică, apare în Bucuresc. Nr. 7 din Iulie are următorul sumar: „Articolul de fond”, Comitetul. „Școlă

** Rebréan Vasile, carele da semne de bun „Român” prin Lăpușul ung., a părăsit acelu focular de cultură românăscă și a atergat și s'a înrolat sub stégulul inspectorului reg. Dr. Havasy Gyula, „patriot” de cei noi, la școlă comunală în Maieru, căru inspectoru i-a făcut ovațiuni de primire la esamenul de vâră cu inscripțiuni pe părăși: „Ejlen Dr. Havasy Gyula” și „Isten hozta!!” Oare nu l'a ajutat în munca sa și d-lu notaru Sanjoan Daniel cu Kajtán bácsi??!

românăscă din Macedonia și d. Mărgăritu”, St. Michailenu. „Vieta poetului M. Nicolescu”, Picuruz-lu. „Istoria Românilor” (urmare), St. Michailenu. „Poesii”, Del Mace. „Nunta”, T. Burada. „Cântecul popularu”, Coretti. „Ionu Lenevosulu” (basmulu), Vangh. Petrescu. „Dudia”, C. T. B. „Expoziția din Paris”, A. P. Băia. „Sciri”, Repoteru. „Membri fundatori”, Redacția. Prețulu abonamentulu 3 lei pe șese luni, 6 lei pe unu anu. Redacția și administrația în Bucuresc, Strada Colței Nr. 9.

La studiul limbei române.

Brașov, 16 Iunie 1889.

În numărul 132 din 16/28 Iunie 1888 am publicat unu apelu cătră toți filologii români și cătră toți bărbaii români și străini, cari se ocupă cu studiul limbei române. În acestu apelu am adresat următoarele întrebări:

- 1) Pentru ce au prefăcutu Românii în cuvântulu: șerb, Șerbanu, șerbesc, latinesce servus, Servianus, servio, pe s latinescu în șuerătorea ș?
- 2) Pentru ce n'au făcutu pe e de după s, în e seu a, ca în senu seu senu, s în e seu a, ca în senu seu senu?
- 3) Pentru ce au păstrat pe s și pentru ce au prefăcutu pe e în e seu în a, în șerbe, șerbare, șerbătore?
- 4) Ce însemnează atât șerb, câtu și șerbe, din punctu de vedere etimologicu, seu care este semasiologia lor etimologică.
- 5) Cătu cuvântulu nostru șerbe în legătură etimologică cu cuvântulu latinescu servo — are — atum, și decă nu stă, atunci care este etimologia cuvântulu nostru șerbe?

Terminulu, până când se mi-se trimite răspunsurile, era până la finea lunii Iulie a. tr.

În urma acestui apelu mi-a trimesut cu data 10 Augustu a. tr. d-lu. adv. din Făgetu în Bănatu Dionisiu Pascuțiu următorul răspuns, care din cauza ocupațiunilor mele celor multe nu l'am putut până acuma da publicității, deși partea cea mai mare a reflexiunilor mele era gata încă în luna lui Decemvru anul trecut.

Pré stimulate Domnule! În „Gazeta Transilvaniei” Nr. 132 am cetit unu apel publicat de d-ta, în frul căruia ai provocat pe toți literații români și străini să deslege 5 importe, cari d-tale și-și vedu de totu importante spre lămurirea limbei noastre naționale, și plane a originei. — De locu ce am cetit apelulu acela, și-așu fi putut răspunde, dér deprinderile mele multifarie totdeuna m'au împedecat, până mă tređi că timpul împedecat prin d-ta a trecut, pentru ce am voit să recurgu la calea publicității, dér m'am reținut totuși, nu cumva să mă învinuesc de indiscrețiune, și am decis a'ți scrie d-tale numai deși târđiu, după principiulu „melius tarde quam nunquam”.

Pentru ce însu se ne pricepem, premită: că eu sunt etimologicofonetist; nu acceptu în ortografia noastră nici o codiță, nu primescu elăsarea literii „u” în fine, pentru că sunt de firma credință, că n'avem cuvinte, cari se finesc cu consonante; cine se contrivesce principiulu acestuia, nu cunosc geniulu limbei române.

Susțin, că națiunea română din începutu a avut în limba sa, formată de complexulu națiunei întregi, 7 vocale, cari le are și ad. Aceste două vocale: e și a s'au eliminat din limba noastră atunci, când dintr'ensă la impulsulu lui Latinu regelul Lațului s'au încercat cărturarii de atunci a forma limba latină clasică, poleindu limba poporului, ce li-au și succesu în modu strălucit, precum vedem. Dovadă despresă și Ladina în cantonele Elvețiane: Tessin, Grigioni (Graubünden), Vaud (Vaadt), Castelnovo (Neuchatel), Fribur, Galesia. Toți aceștia în timpul diferite s'au rufit din trupulu națiunei noastre; n'am fost în contactu cu densus de 2400 de ani; și deosebi Rhaetoromani formându-și literatură au susținut și susțin și vocalele acelea, spre a căora scriere au recursu la difongi p. e. Paerinte, Paene etc., precum mai pe larg am arătat în

„Apologia” mea scrisă în limba ungurescă în contra lui Dr. Réthy László et comp. în 1881, tipărită în Arad.

Dreptu că în timpul de față vocalele acestea mare pedecă ne pun în dezvoltarea literaturii și deoseb în unificarea ortografiei noastre, dér e dreptu și aceea, că multor cuvinte române originale și au volubilitate plăcută și armonioasă; cu densus în multe se încunjură ecvocațiunea (echivocitate); prin urmare dau o caracteristică originală limbei, diferită de tôte celelalte limbi române, căora limba acesta li-a dat viață fiindu-le muma dulce, soră vechiă. În limba acesta au vorbitu Tribunii plebei în Senaturu, în limba acesta și-au înfășățit oștea Iuliu Cesare etc., dică dușmanii ginte noastre ori-ce voru dice, acesta este faptu istoric nedubitatu; nu cade lucrulu acesta pe tempurile mitologice, nici preistorice; lucrulu stă curatu în vederile tuturora, căora le place adevêrulu; e lucrulu de dragulu clasicității etc. Multu ar fi de scrisu și de vorbitu asupra temelor acestora în mână cu istoria, ochiulu adevêrului, și cu gramaticile tuturor limbilor latine, dér acele nu încep în cadrulu unei epistole, nici se potu scrie în timpu scurtu; dreptaceea mărginindu-mă la cele duse, însemn: cumcă după pușintica mea părere, din labirintulu acesta alu ortografieru nu vomu pute eși altcum, de nu vomu ține morțișu de principiulu „etimologicofonetice”, acesta ar fi frulu Adiatnei; principiulu acesta l'a fostu adoptat la începutu și Academia română din Bucuresc; a începutu a umbla pe căi bune, și credem atunci, că în scurtu vremu ajunge scopul dorit de toți. Și a fostu și nu este așa, pentru că nu știu din ce motive s'a aruncat în brațele „fonetiștilor” și în locu de a propăși pe terenulu acestu, a repășit, pentru aceea și-a pedestă autoritatea; acum n'avem autoritate impunătoare; de aici au isvorit vagabundarea și orbeara în ortografia română de o parte, érá de alta, că generațiunei mai noué nu-i place a învêta regulile gramaticale etimologice, de unde rezultă absurditatea: că unulu și acelașu cuvântu, în care obvinu vocalele e seu a, îl scriu în multe tipuri; ecsemple nu aduc, că legionu e numărulu lor, pentru aceea te-ai scandalisat și Domnia-ta cu totu dreptulu. În timpulu de față făr' de compasulu convenit nu se pôte luntre pe mare cu succesu dorit. Încătu pentru mine, în privința vocalelor: e și a am fostu și sunt de părerea, cumeă sonulu acelora îl potu reproduce tôte 5 vocalele, precum acelea sunt în cutare cuvântu originalu; celu ce ține de principiulu acesta în scriere, nu va veni în contradicere nici când, p. e. cămase, căpriora, cămășu, rânduinea, cănepă, senu, senu, cărômbu, rânduinea, cănepă, venatu, senu, vértescu, vidu, vidu, pivu, senu, singuru, ș. c. l. de sine înțelegându-se, cumcă vocalele, obvenite în cutare cuvântu numai pentru ochi voru reținé forma, pentru urechi sonulu lor îl va mărgini semnulu lor: cobala A (în locu de e), podcapulu: o (în locu de e); așa le numesc eu pentru mine nevrându a deservi de cinosură; după mine folosescă-se alții cu altele, acuma au timp, pentru că, precum vedem, la noi domnesce anarchia în privința acesta. Fiindu acum vorba de semne, mă mai folosesc cu următoarele și anume cu semnulu scurțarei: e, accentulu acut: ' alu infinitivelor; elipticu', seu forma demonstrativă; dér tôte imi place a le folosi numai pentru încungiurarea ecvocațiunei. Aducă timpul cele mai bune!

Acum cred, că vei fi convinsu în câtva despre modul cugetării mele, decă procedu la resolvirea cesțiunilor indicate prin D-ta. Nu le voi repeși, pentru că presupun, că le țin în evidență; nu știu nimerescu dorința Domniei-tale? dér încep precum urmeză.

(Va urma.)

TELEAMELE „GAZ. TRANS.”

(Serviciulu biuroului de coresp. din Pesta.)

Strassburg, 21 Augustu. Impêratură și impêrătésa Germaniei au sositu erî după amêđi aici și au mersu în trăsura între strigările entusiaste ale unor masse imense de popor la palatul impêrătésu. Orașulu este splendidu împodobit. Parisu, 21 Augustu. Freycinet a împărțit în consiliulu de miniștri, că a destituit din postul lor 22 de oficeri compomiși, pen-

tru că au luat parte la uneltirile boulangiste, că a degradat și transferat 21 suboficeri și a demisionat 8 gendarmi și unu funcionaru civilu din ministerulu de resboiu.

Belgradu, 21 Augustu. Regina Natalia a renunțat la intențiunea de a veni aici.

DIVERSE.

Șahulu și femeile române. Șahulu Persiei de câteva luni călătorește prin Europa. Astfelu de curênd a vizitat și expoziția umersă din Parisu. În secțiunea română, scrie corespondentulu „Românului”, s'a uitat și la fetele române îmbrăcate în costumu țărănescu. Apropiindu-se de una, Șahulu a întreat'o franțuzesce: „Ce felu de costume sunt acestea ce purtați?” — „Costume românesc, Sire” Șahulu cu unu ôreoare suris: „Tôte rumâncele sunt așa frumoșe? Credeam că sunteți franceze. Va să dică, România are totu femei frumoșe.”

Unu monștru marinu. Unu pescaru ce se afla pe stânoile Bancalu, situata la vestulu insulei Saint-Honorat lângă Cannes, d'odată vedu sărindu, la 50 metri departe de densusu, unu pește enormu, de o formă estra-ordinară, măsurându 5 m. 50 cm. lungime; circumferința sa atinge o desvotare de 5 metri. Elu are unu cioc asemenea cu alu papagalilor; pe frunte sunt aședate două apărătore; ochii se găsesc la unu metru dela extremitatea ciocului. Marina-rii, cari s'au ocupat cu pescuitulu balenei afirmă, că n'au mai vedutu nici odată unu asemenea pește.

ULTIME SCIRI.

„Naționalulu” scrie: Din sorginte autorisată aflăm, că independența și înălțarea la regatulu a Bulgariei se va proclama la 6 Septemvre, data aniversării unirei Bulgariei. Acestu proiectu, după informațiuni positive ce avem, e susținutu de Austria, Germania și Italia.

Cursulu pieței Brașov

din 21 Augustu st. n. 1889.

Bancnote românesc	Cump.	9.48	Vênd.	9.45
Argintu românesc	-	9.39	-	9.42
Napoleon-d'ori	-	9.44	-	9.47
Lire turcesc	-	10.70	-	10.75
Imperial	-	9.70	-	9.75
Galbin	-	5.58	-	5.64
Scris. fonc. „Albina” 6%	-	102.—	-	99.—
Scris. fonc. „5%	-	98.59	-	99.—
Ruble rusesc	-	123.50	-	124.—
Discontulu	-	6 1/2—8%	-	pe anu.

Cursulu la bursa de Viena

din 20 Augustu st. n. 1889.

Renta de aur 4%	-	-	-	99.75
Renta de hârtia 5%	-	-	-	94.75
Imprumutul căilor ferate ungare	-	-	-	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	-	-	-	100.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	-	-	-	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	-	-	-	112.05
Bonuri rurale ungare	-	-	-	104.70
Bonuri cu clasa de sortare	-	-	-	104.70
Bonuri rurale Banat-Timiș	-	-	-	104.70
Bonuri cu cl. de sortare	-	-	-	104.70
Bonuri rurale transilvane	-	-	-	104.70
Bonuri croato-slavone	-	-	-	101.—
Despăgubirea pentru dijma de vinu unguresc	-	-	-	99.75
Imprumutul cu premiulu unguresc	-	-	-	138.—
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	-	-	-	129.50
Renta de hârtia austriacă	-	-	-	83.65
Renta de argint austriacă	-	-	-	84.70
Renta de aur austriacă	-	-	-	109.80
Losuri din 1860	-	-	-	139.—
Acțiunile băncei austro-ungare	-	-	-	907.—
Acțiunile băncei de creditu ungar.	-	-	-	316.85
Acțiunile băncei de creditu aust.	-	-	-	306.75
Galbin împêrătésu	-	-	-	5.65
Napoleon-d'ori	-	-	-	9.46
Mărci 100 imp. germane	-	-	-	58.27 1/2
Londra 10 Livressterlinge	-	-	-	119.15

Editoru și Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

„ALBINA“

85,12

Institutul de credit și de economii
FILIALA BRAȘOVU

Amanetează hârtii de valoare

ȘI DE CELEA ROMĂNESCI

până la 85% din valoarea lor după cursul de Ți, și anume cu interese de

6% decă suma împrumutului trece peste v. a. fl. 1000.

6 1/2% decă suma împrumutului este sub v. a. fl. 1000.

Informațiuni mai de aproape se pot lua
Țilnic în biroulul institutului, piața No.
90, dela 8—2 ore d. p.

Avisul d-loru abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fâșia sub care au primit Țiarul nostru până acuma.

Totodată facem cunoscut Țuturor Ți D-loru abonați, că mai avem din anii trecuți numeri pentru complectarea colecțiunilor „Gazetei“, precum și câteva întregi colecțiuni, pentru cari se pot adresa la subsemnata Administrațiune în casu de trebuință.

Cea mai plăcută apă minerală.

Apa minerală

de

„REPĂT“

prin cel Țu mai bogat Țontinut Țu de acidu carbonicu și cel Țu mai curat Țu acidu alcalicu — făcendu abstracțiune de eminenta ei valoare medicală în contra lipsei de apetitu, în contra indigestiunei, greutății la stomacu, bôleloru de rinichi și ale canaleloru urinului, nervosității, anemiei și slăbiciunei — se distinge escelent Țu ca beutură obișnuită de tôte celelalte ape de asemenea natură, avendu proprietatea, ca gustulu ei plăcutu și rēcoritoru să se menție mai multu timp.

Dupē opiniunea autoritățiloru competente Apa minerală de „Repăt“ — în urma norocōsei ei compozițiunii chimice și alu Țontinutulu ei estraordinaru de bogat Țu în acidu carbonicu — principialminte natrium de acidu carbonicu concentrat Țu — întrece nu numai tôte apele minerale de felulu acesta din Austro-Ungaria, ci și multe din cele mai renumite ape minerale din străinătate.

Este de căpētatu la tôte băcāniile mai mari, farmaciei și restaurante, precum și în cantități mai mari la

Depositulu principalu
G. GIESEL, Brașovu,
Stada Teatrului No. 312

109,24-16

Face cele mai escelente servicii la suferințe de stomacu.

Cea mai bună beutură recreatoru pentru masă.

Apă minerală forte plăcută pentru vinu.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabilu din 1 Iunie 1889.

Table with multiple columns for train routes: Budapesta-Predealu, Predealu-Budapesta, B.-Pesta-Aradu-Țeiuș, Țeiuș-Aradu-B.-Pesta, Copșa-mică-Sibiu, Simeria (Piski)-Petroșeni, Petroșeni-Simeria (Piski), Arad-Timișora, Timișora-Arad, Ghirșu-Turda, Turda-Ghirșu, Sighișora-Odorheiu, Odorheiu-Sighișora, Murășu-Ludoșu-Bistrița, Bistrița-Murășu-Ludoșu. Each route lists stations and corresponding train times.

Notă: Numerii încuadrați cu linii grōse însemnăză orele de noapte.